



Στην παρούσα έκδοση του ενημερωτικού δελτίου του EQAVET (Ευρωπαϊκό πλαίσιο αναφοράς για τη διασφάλιση της ποιότητας στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση) θα επικεντρωθούμε στις προκλήσεις τις επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (VET) στην Ευρώπη, όπως επίσης και στο σημαντικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η διαχείριση ποιότητας, και ειδικότερα ο Κύκλος Ποιότητας του EQAVET, στην προώθηση των συστημάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης για την ανάπτυξη των δικών τους μεθόδων αντιμετώπισης αυτών των προκλήσεων.

Σύμφωνα με το Ανακοινωθέν της Bruges στα τέλη του 2010, η επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση βρίσκεται στο επίκεντρο των προσπαθειών που καταβάλλουν τα κράτη-μέλη προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της ευρωπαϊκής κοινωνίας σε μια περίοδο βαθιάς οικονομικής κρίσης που πλήττει ολόκληρη την Ευρώπη. Όπως αναφέρει η Επίτροπος κα Βασιλείου, οι κυριότεροι στόχοι της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης θα πρέπει «αφενός να συνεισφέρουν στην απασχολησιμότητα και την οικονομική ανάπτυξη και αφετέρου να απαντήσουν σε μεγαλύτερες κοινωνικές προκλήσεις, και ειδικότερα σε θέματα κοινωνικής συνοχής». Το Ανακοινωθέν της Bruges παρουσιάζει ένα νέο όραμα για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, καθώς και ένα σύνολο από στρατηγικούς στόχους συνοδευόμενος από χειροπιαστά αποτελέσματα, τα οποία θα αποτελέσουν μέρος της πολιτικής για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση για τα επόμενα 10 χρόνια.

Η Διάσκεψη της Bruges που διοργανώθηκε από τη βελγική προεδρία έθιξε τη σημασία της διασφάλισης ποιότητας για την εξασφάλιση διαφάνειας μεταξύ των συστημάτων και δημιουργίας πιο ισχυρών δεσμών ανάμεσα στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση και την ανώτατη εκπαίδευση. Τα παραπάνω θα αποτελέσουν παράγοντα-κλειδί για την καλλιέργεια μιας κουλτούρας δια βίου μάθησης, προκειμένου οι πολίτες να μπορούν να συμμετέχουν πλήρως στην κοινωνία και να προωθούν την επαγγελματική και προσωπική τους ανάπτυξη καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής τους.

Από το 2<sup>ο</sup> ετήσιο φόρουμ του EQAVET που πραγματοποιήθηκε στη Βουδαπέστη, το επίκεντρο του ενδιαφέροντος έχει μετακινηθεί σταθερά προς τη σημασία της υποστήριξης των κρατών-μελών ώστε να ενδυναμώσουν τα συστήματα διαχείρισης και

διασφάλισης ποιότητάς τους, προκειμένου να προωθήσουν υψηλής ποιότητας επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση. Σύμφωνα με τα λόγια του Δρα Czomba, υπουργού σε θέματα πολιτικής απασχόλησης της Ουγγαρίας, η Σύσταση του EQAVET επιτρέπει στα κράτη-μέλη να ανταποκριθούν στις τρέχουσες προκλήσεις, αυξάνοντας τη συνεργασία σε επίπεδο ΕΕ όσον αφορά σε ζητήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης, και υποστηρίζοντας την ποιότητα και επάρκεια του εκπαιδευτικού προσωπικού.

Το ετήσιο φόρουμ σηματοδότησε την ολοκλήρωση της πρώτης φάσης του προγράμματος εργασίας 2010-2012 του EQAVET, με την παρουσίαση του Κύκλου Ποιότητας του EQAVET – ενός εργαλείου βασισμένου στην πληροφορική που παρέχει υποστήριξη στα κράτη-μέλη προκειμένου να αναπτύξουν εθνικές μεθόδους εφαρμογής της Σύστασης. Το εργαλείο αυτό αναπτύχθηκε μέσα από τις ομάδες εργασίας του EQAVET και παρέχει στις χώρες πρακτική βοήθεια για τη δημιουργία και παρακολούθηση της εφαρμογής εθνικών πολιτικών με στόχο τη χρήση του πλαισίου αναφοράς του EQAVET.

Με το βλέμμα στο μέλλον, το ετήσιο φόρουμ επεσήμανε τη σημασία δημιουργίας σχέσεων με παρόχους υπηρεσιών επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης και κοινωνικούς εταίρους σε εθνικό επίπεδο, με στόχο τη διασφάλιση της επιτυχούς υλοποίησης της Σύστασης.

Οι ειδικοί του EQAVET έχουν ήδη τονίσει τη σύνδεση μεταξύ σωστής διαχείρισης ποιότητας και της ποιότητας παροχής επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, τη μεγάλη συνεισφορά του πλαισίου αναφοράς του EQAVET, καθώς και το σημαντικό ρόλο των εθνικών σημείων αναφοράς στη στήριξη της ανάπτυξης εθνικών πολιτικών χρήσης του κύκλου ποιότητας.

Στην έκδοση αυτή επισημαίνουμε τη σημασία δημιουργίας μίας δυναμικής κουλτούρας συνεργασίας σε θέματα διαχείρισης και διασφάλισης ποιότητας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τους τελευταίους μήνες έχουν πραγματοποιηθεί ουσιαστικά βήματα προς την κατεύθυνση της συνεργασίας με άλλες ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες διασφάλισης ποιότητας, όπως τα εθνικά έργα υποστήριξης για την ανάπτυξη και χρήση του πλαισίου αναφοράς του EQAVET σε εθνικό επίπεδο, καθώς και το έργο QALLL.